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Morrison’s Views & Voices

То ни Мо ри сон

КО РЕН СКЕ ВЕ ЗЕ: ПРЕ ЦИ КАО ТЕ МЕЉ
По сто ји јаз из ме ђу јав ног и при ват ног жи во та, и сма трам да тај јаз и тре ба да 

оста не јаз. То ни је про блем, са мо јаз. Јер, ра ди се о два ре жи ма жи вље ња ко ји по-
сто је да би се ме ђу соб но ис кљу чи ва ли или по ти ра ли. Да нас, ви ше не го ика да, тај 
јаз тре ба одр жа ти, бу ду ћи да дру штве на ма ши не ри ја ко ја је у овој зе мљи на де лу 
не до зво ља ва хар мо ни ју у жи во ту ко ји са др жи обе ди мен зи је. Не мо гу да за бо ра-
вим при чу о Џе фер со ну (мо жда је он у пи та њу, мо жда и ни је), ко ји је на кон ина у-
гу ра ци је од ше тао ку ћи сам. Не ка да у про шло сти умет ник је си гур но мо гао би ти 
истин ски пред став ник пле ме на ван ње га и у ње му; си гур но је мо гао има ти и пле-
мен ски или ра сни сен зи би ли тет и лич ни из раз тог сен зи би ли те та. По сто ја ли су 
про сто ри и ме ста у ко је је не ко мо гао да сту пи и да се по на ша као по је ди нац у окри-
љу за јед ни це. Оста ци то га мо гу се по не кад ви де ти у цр нач ким цр ква ма где љу ди 
уз ви ку ју. Ту се ра ди о не чи јој по све лич ној жа ло сти и лич ном из ра зу ис ка за ним 
ме ђу љу ди ма ко ји ма се ве ру је. Ис ка за ним у окри љу за јед ни це. Без об зи ра на то што 
онај ко ји не што уз ви ку је из во ди не ка кав крај ње су бјек ти ван ри ту ал, оста ли на сту-
па ју као за јед ни ца уто ли ко што пру жа ју за шти ту том по је дин цу. Ту је, да кле, исто-
вре ме но при су тан и јав ни и при ват ни из раз. То је не мо гу ће пре не ти у дру ге сфе ре 
жи во та. За то чи ним не што што се на ме ће са мо, а то је да се тру дим да свој жи вот 
скло ним од очи ју јав но сти ко ли ко год је то мо гу ће; то ни је због то га што ми је жи-
вот на ро чи то за ни мљив већ је на про сто ва жно да он оста не при ва тан. Та ко све што 
учи ним јав но мо же би ти озбиљ но. 

Ау то би о гра фи ја је кла сич на фор ма у афро а ме рич кој и цр ној аме рич кој књи-
жев но сти, јер пи сцу пру жа при ли ку да бу де пред став ник гру пе, да ка же: „Овај мој 
је дан, из дво је ни, по је ди нач ни жи вот на ли ку је жи во ти ма дру гих љу ди из пле ме-
на; раз ли ку је се по овим кон крет ним по је ди но сти ма, али је то жи вот ко ји је у рав-
но те жи, за то што је исто вре ме но ин ди ви ду а лан и ре пре зен та ти ван.” Са вре ме на 
ау то би о гра фи ја обич но ка же: „Ево ка ко сам ово пре ва зи шао – ви ди те ме не – ја сâм 
– сад ћу вам по ка за ти ка ко.” То се, ре кла бих, ко си с по је ди ним од ли ка ма цр ног 
умет нич ког из ра за и де ло ва ња. 

Озна ка „ро ман” је сте ко ри сна у фор мал ном сми слу, бу ду ћи да ја пи шем про зу 
ко ја је ду жа од при по вет ке. Ро ман ви дим као фор му ко ја је од у век би ла у функ цији 
кла се или гру пе ко ја га пи ше. Исто ри ја ро ма на као вр сте по чи ње оног тре нут ка када 
се по ја ви ла но ва кла са, сред ња кла са, ко ја ће га чи та ти: то је би ла умет нич ка фор-
ма ко ја им је тре ба ла. Ни жим кла са ма у то вре ме ро ма ни ни су би ли по треб ни, јер 
су већ има ле сво је умет нич ке фор ме: пе сме, игре, об ре де, го вор ка ња, свет ко ви не. 
Ари сто кра ти ји ро ман ни је тре бао јер је има ла умет ност ко ју је ма те ри јал но по др жа-
ва ла, има ла је сли ке са вла сти тим ли ком, гра ди ла је соп стве не ку ће, ста ра ла се да је 
умет ност из два ја од остат ка све та. Ме ђу тим, с по чет ком ин ду стриј ске ре во лу ци је, 
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по ја ви ла се но ва кла са љу ди ко ји ни су би ли ни се ља ци ни ари сто кра те. Оп ште узев, 
они ни су има ли умет нич ку фор му ко ја би им ре кла ка ко да се по на ша ју у тој но во на-
ста лој си ту а ци ји. За то су је ство ри ли: то је оно што на зи ва мо ро ма ном на ра ви, то је 
умет нич ка фор ма ство ре на да би ре кла љу ди ма не што што прет ход но ни су зна ли. Од-
но сно, да би им ре кла ка ко да се вла да ју у том но вом све ту, ка ко да раз ли ку ју до бре од 
злих. Ка ко да сту пе у брак. Шта зна чи жи ве ти до бро. Шта ће се десити ако се не ко од-
мет не од ја та. За то су ра на ро ма неск на де ла по пут Па ме ле Са мју е ла Ри чард со на или 
де ла Џејн Остин пре до ча ва ла дру штве на пра ви ла и об ја шња ва ла шта не ко по на шање 
зна чи, ука зи ва ла на од мет ни ке, ука зи ва ла на љу де, на ви ке и оби ча је ко ји за слу жу ју 
одо бра ва ње. У том по гле ду они су би ли ди дак тич ке при ро де. То је, ре кла бих, ве ро ват-
но раз лог за што ро ман ни је био по тре бан ру рал ним кул ту ра ма. Ни је им тре бао за то 
што је њи ма би ло ја сно ко је су им оба ве зе, где и у коме вре ба зло, а где оби та ва до бро. 

Ме ђу тим, ка да се се ло, ни жа кла са, или ка ко већ би ло, су прот ста ви сред њој 
кла си, ур ба ном ми љеу, ви шим кла са ма, они се по ма ло уз бу не. Вр ло ду го је умет-
нич ка фор ма ко јој су се црн ци окре та ли тра же ћи ис це ље ње би ла му зи ка. Та му зи ка 
ни је ви ше ис кљу чи во на ша; не ма мо на њу екс клу зив на пра ва. Њу пе ва ју и слу шају 
и дру ги; њен при звук са да са др жи сва са вре ме на му зи ка. Ње но ме сто за то мо ра да 
за у зме не ка дру га фор ма, и ме ни се чи ни да, ка да се ра ди о Афро а ме ри кан ци ма, 
ро ман да нас од го ва ра на по тре бе на ко је ра ни је ни је од го ва рао – а ње го ва уло га у 
том по гле ду пра ти функ ци ју ко ју ро ман има увек и сву да. Ту где да нас жи ви мо, те 
се при че ви ше не мо гу чу ти; ро ди те љи ви ше не се де у кру гу и не пре но се де ци оне 
кла сич не, ми то ло шке, ар хе тип ске при по ве сти ка кве смо ми дав них го ди на слу-
ша ли. Али но ва са зна ња се мо ра ју де ли ти, а за то по сто ји не ко ли ко ка на ла. Је дан 
од њих је ро ман. На ро ман гле дам као на сред ство ко је ис пу ња ва кон крет не и ве о-
ма ва жне функ ци је – јед на од њих је ово што сам упра во опи са ла. 

Ро ман тре ба да оди ше ле по том, да бу де мо ћан, али тре ба и да де лу је. Тре ба у 
се би да са др жи не што што ну ди про све тље ње; не што што отва ра вра та и от кри ва 
пут ко јим тре ба ићи. Не што што по ка зу је где су тр ве ња, где су про бле ми. Он не 
мо ра да по ну ди ре ше ња за те про бле ме, јер ро ман ни је сту ди ја слу ча ја, а ни је ни 
ре цепт. По сто је еле мен ти ко је се тру дим да укљу чим у сво ју про зу, а ко ји су ди-
рект но и про ми шље но по ве за ни с оним што сма трам кључ ним ка рак те ри сти ка ма 
цр нач ке умет но сти, ма где она на ста ја ла. Јед на од тих ка рак те ри сти ка је сте то што 
цр нач ка књи жев ност успе ва да исто вре ме но бу де и штам па на и усме на: да об је ди-
ни та два аспек та та ко да се при че ко је при по ве да мо гу, на рав но, чи та ти у се би, али 
по треб но је да их мо же мо и чу ти. Она тре ба све сно да те жи то ме да чи та о ца на ве-
де да уста не, да га на те ра да осе ти не ку ду бо ку емо ци ју исто она ко ка ко цр ни про-
по вед ник тра жи од сво је па стве да про го во ри, да му се при дру жи у про по ве ди, да 
се по на ша на од ре ђен на чин, да уста не и кре не да ли је су зе и за по ма же и да се пре-
пу сти и не што из ме ни и про ме ни – да до при не се про по ве ди ко ју слу ша. Као што 
му зи ка ко ју ства ра му зи чар до би ја но ву ди мен зи ју кад по сто ји ре ак ци ја пу бли ке. 
С дру ге стра не, у књи зи ко ју ће мо, на кра ју кра је ва, за тво ри ти – ме ни је при лич но 
ва жно да и у њој по ку шам да ство рим ту ве зу, да по ку шам да омо гу ћим исто то. 
А по што ми на рас по ла га њу сто је са мо сло ва и по не што зна ко ва ин тер пунк ци је, 
мо рам да ство рим про сто ре где ће чи та лац мо ћи да уче ству је. За то што не ма ни чег 
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ва жни јег од те афек тив не, пар ти ци па тор не ве зе из ме ђу умет ни ка или го вор ни ка 
и пу бли ке, као и у дру гим умет нич ким фор ма ма ко је сам спо ме ну ла.

Ство ри ти при вид да је при по вест усме на, за во ји та, из го во ре на, да не из и скује 
ни ка кав на пор – на ве сти чи та о ца да на ра то ра осе ти, а да га при то ме не пре по зна, 
да га не чу је ка ко лу та, на ве сти чи та о ца да уче ству је у ства ра њу књи ге са ау то ром 
– упра во то је од су штин ске ва жно сти. Оно што је из о ста вље но под јед на ко је ва-
жно као оно што је сте ту. Опи са ти ерот ске сце не та ко да не бу ду сте рил не, али ни 
екс пли цит не – ка ко би чи та лац мо гао у сце ну да уне се вла сти ту сен зу ал ност и да 
та ко у њој уче ству је на ве о ма ин ти ман на чин. И да је та ко до жи ви као сво ју. На пи-
са ти ди ја лог та ко да се мо же чу ти. Та ко да не ма при ло га ко ји га опи су ју: „гла сно”, 
„ти хо”, „ре че он пре те ћи”. Прет ња тре ба да се чу је у са мој ре че ни ци. Ко ри сти ти хор, 
чак и у фор мал ном сми слу. До слов но при су ство хо ра. Под ти ме ми слим на за јед-
ни цу или чи та ла штво, ко ји ко мен та ри шу рад њу док се она од ви ја.

У мо јим књи га ма се иден ти тет хо ра 
ме њао, али је хор ска но та од у век при сут-
на, у ви ду на ра то ра у пр вом ли цу у Нај
пла вљем оку, гра да ко ји у Су ли има функ-
цију јед ног од ју на ка, квар та и за јед ни це 
ко ја му од го ва ра у по де ље ном гра ду у Со
ло мону. Нај да ље сам ишла у ро ма ну Tar 
Baby, где чи та ва при ро да ми сли и осе ћа и 
по сма тра и ре а гу је пра те ћи рад њу, чи ме 
по ста је део при че: др ве ће бо лу је, ри бе 
стра ху ју, обла ци из ве шта ва ју, пче ле су у 
па ни ци. То су по ку ша ји да у тра ди ци о-

нал ну фор му ро ма на уве дем еле мен те ко ји су нео бич ни, не ти пич ни за ро ман – тако 
да он, ка ко ми се бар чи ни, по ста је цр нач ки, бу ду ћи да ко ри сти еле мен те цр нач ке 
умет но сти. При то ме не же лим да ка жем да не ке од ових стра те ги ја ни су већ ко-
ри шће не, и у не ким дру гим ро ма ни ма пре мо јих и у не ким дру га чи јим кон тек сти-
ма – са мо на во дим за што их ја ко ри стим. Упо тре бља вам их нај бо ље што умем. То 
су са мо не ки при ме ри; во ле ла бих да се може на ћи на чин да се о та квим ства ри ма 
пи ше у кри ти ци. Мо је раз о ча ра ње по је ди ним кри тич ким чи та њи ма мо јих де ла 
су штин ски не ма ни ка кве ве зе с одо бра ва њем. Оно има ве зе с дис кур сом ко ји се 
ко ри сти да се ове ства ри опи шу. Не до па да ми се кад про чи там ка ко не ко ку ди или 
хва ли мо је књи ге ако је по ку да или по хва ла за сно ва на на кри те ри ју ми ма пре у зе-
тим из не ких дру гих па ра диг ми. Мно го бих више во ле ла да кри ти ка или по хва ла 
бу ду упу ће не на осно ву то га да ли је ро ман ус пео пре ма ме ри ли ма кул ту ре у чи-
јим окви ри ма пи шем.

Цр нач ком књи жев но шћу не сма трам на про сто књи ге ко је су пи са ли цр ни пи-
сци, ни ти је то на про сто књи жев ност о црн ци ма, а ни је ни књи жев ност ко ја ко ри-
сти од ре ђе ни на чин го во ра у ко јем се из о ста вља г на кра ју ре чи. То је књи жев ност 
у ко јој има не што ве о ма по себ но и ве о ма пре по зна тљи во, а у свом пи са њу те жим 
да про на ђем тај не у хва тљи ви, али пре по зна тљи ви стил. Ра ду је ме ка да ми се чи ни 
да сам ус пе ла да му се при бли жим; оча ја вам ка да ми де лу је да ми он из ми че.

Чини ми се да је најбоља  
умет ност она која има 
политичку димензију, а 
уметник треба да ствара 
тако да она у исти мах буде 
недвосмислено политичка  
и неуништиво лепа.



[Било је тре ну та ка ка да сам ус пе ла.] Ус пе ла сам на не ко ли ко раз ли чи тих 
ме ста и та да сам зна ла да је из раз баш она кав ка кав тре ба да бу де. У ве ћем де лу 
Соло мо но ве пе сме, због на чи на на ко ји је ро ман кон стру и сан и због то на ко ји ми је 
омо гу ћио да об је ди ним при хва та ње нат при род ног и чвр сту ве зу са ствар ним све-
том, а да ни јед ном ни дру гом не дам при о ри тет. То је тон ко ји упу ћу је на од ре ђе ну 
ко смо ло ги ју, на на чин на ко ји црн ци по сма тра ју свет. Ми смо ве о ма прак тич ни, 
ве о ма при зе мље ни, па и про му ћур ни љу ди. Али у сре ди шту те прак тич но сти стоји 
при хва та ње не че га што би се ве ро ват но мо гло на зва ти су је вер јем и ма ги јом, а што 
је са мо дру ги на чин да се ства ри спо зна ју. Но, спа ја ње та два све та ну ди ве ћи, а не 
ма њи број мо гућ но сти. Не ке од тих ства ри спа да ју у „од ба че но зна ње” ко је црн ци 
по се ду ју; од ба че но са мо за то што су црн ци од ба че ни и пре не го што је оно што 
знају „од ба че но”. А и за то што је те жња за дру штве ном мо бил но шћу зна чи ла да је 
по треб но што ви ше се дис тан ци ра ти од те вр сте зна ња. Та кво зна ње за у зи ма ве о ма 
зна чај но ме сто у мо јим де ли ма. 

Већ сам ре кла по не што о функ ци ји ро ма на у прет ход ним па су си ма, а до та кла 
сам се и не ких дру гих од ли ка [или пре по зна тљи вих еле ме на та афро а ме рич ког 
писма], ме ђу ко ји ма је орал ност, али и уче шће чи та о ца и хо ра. Је ди но што бих томе 
до да ла је сте при су ство пре да ка; чи ни ми се да је за ни мљи во са гле да ва ти цр нач-
ку књи жев ност на осно ву то га ка ко пи сац тре ти ра при су ство пре да ка. Дру гим ре-
чи ма, при су ство де де као код Рал фа Ели со на, или ба ке као код То ни Кејд Бам ба ре, 
или ис це ли те ља као код Бам ба ре или Хен ри ја Ду ма са. Увек је при су тан не ко од 
ста рих. И ти пре ци ни су са мо ро ди те љи, то су не ка кви без вре ме ни љу ди чи ји је од-
нос пре ма ли ко ви ма до бро на ме ран, ин струк ти ван и за штит нич ки, и они су из вор 
од ре ђе не вр сте му дро сти.

Ме не за ни ма ка ко цр ни пи сци при сту па ју тој фи гу ри. Не ки од њих, Ри чард 
Рајт ре ци мо, са пре ци ма су има ли ве ли ких по те шко ћа. Код не ких, на при мер Џеј мса 
Бол дви на, при су ство или од су ство пре тка иза зи ва ло је уз бу ну и те ско бу. Оно што 
при ме ћу јем чи та ју ћи не ке при ме ре са вре ме не про зе је сте да при су ство или од су-
ство та кве фи гу ре од ре ђу је успех ли ко ва или њи хо ву сре ћу, без об зи ра на то да ли 
је рад ња сме ште на у град или на се ло. Од су ство пре тка је оно што је у де лу из вор 
стра ха, из вор прет ње, узрок огром ног уни ште ња и по мет ње. При ме ћу јем и да је 
уте ха ту, али да не по ти че од пре пу шта ња кон тем пла ци ји у не кој мир ној при род-
ној оа зи, као што је то слу чај у број ним при ме ри ма из бе лач ке књи жев но сти глав-
ног то ка, ни ти она про ис ти че из ви ђе ња гра да као не ка квог ме ста по ср ну ћа. Би ло 
да се лик на ла зи у Хар ле му или у Ар кан за су, та тач ка је ту, без вре ме ност је ту, та 
осо ба ко ја пред ста вља прет ке. И чи ни се да је то јед на од за ни мљи вих од ли ка ко је 
се мо гу из дво ји ти као кон стан та у цр нач кој или афро а ме рич кој умет но сти, уз још 
не ке ко је сам већ по ме ну ла: све сни на пор ко ји умет ник ула же не би ли до био те-
ле сни, емо ци о нал ни и ин те лек ту ал ни од го вор у ко му ни ка ци ји са пу бли ком. 

За ни мљив је и од нос ко ји пре ма умет ни ци ма има ју љу ди у чи је име ти умет-
ни ци про го ва ра ју. Тач ни је, пре ма умет ни ку ко ји је је дан од њих, чи ји глас ни је из-
дво је ни, за себ ни глас не ке са свим дру га чи је осо бе ко ја го во ри из не ке при ви ле го-
ва не по зи ци је већ глас ко ји у на ра ци ји при па да им пли цит ном пр вом ли цу мно жи-
не. То уме да уз др ма љу де и кри ти ча ре ко ји умет ни ка ви де као не ка кво уз ви ше но 
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би ће. Уз др ма их за то што ми сле да је то оно што умет ник пред ста вља – не ко га ко 
је увек у су ко бу са вла сти тим дру штвом, и те се раз ли ке мо гу ви де ти у на чи ну на 
ко ји се књи жев ност ту ма чи. Да ли Су лу за јед ни ца по др жа ва или не за ви си од тога 
ка ко гле да те на ово пи та ње. Знам да не ки чи та о ци ми сле да је Су лу за јед ни ца уни-
шти ла. Мо је је пак ви ђе ње да не по сто ји ни јед но дру го ме сто где би она мо гла да 
пре жи ви. Сва ко дру го ме сто би је уни шти ло; је ди но јој је у том кон тек сту би ло до-
зво ље но да „бив ству је”, и ни ко је ни је ка ме но вао или убио или је из ба цио. Осим то га, 
те шко је пре по зна ти ко од ли ко ва на кра ју би ва на гра ђен ако то не по сма тра те са 
та квог ста но ви шта. Ка да се ју нак вра ти сво ме ја ту – ка да се вра ти у пле ме – по је-
ди ни бе ли кри ти ча ри то ви де као по раз, дру ги то ви де као три јумф, и у то ме се 
огле да ју раз ли чи ти ци ље ви умет но сти.

У Со ло мо но вој пе сми пред став ни ца пре да ка је Пи лат. Узрок не сре ће ко ја сна-
ла зи Ага ру [најмлађу од три же не у том домаћинству] је сте у ње ној ве ли кој уда ље-
но сти од ис ку ста ва вла сти тих пре да ка. Пи лат у се би но си пре ко де сет го ди на бли-
ских, по др жа ва ју ћих ве за са два му шка ли ка – оцем и бра том. Та бли скост и по др шка 
оста ле су у њој, због њих је она та ко сил на и пу на љу ба ви, то је за то што је ис ку си-
ла та кве ве зе са дру ги ма. Ње на ћер ка Ре ба до жи ве ла је то у ма њој ме ри и с му шкар-
ци ма се по ве зи ва ла вр ло по вр шно. Ре би на ћер ка је у де тињ ству има ла још сла би је 
ве зе с му шким ро ђа ци ма, па тај ге не ра циј ски след за пра во ука зу је на сла бље ње 
њи хо вих сна га услед не до стат ка му шка ра ца ко ји би им у жи во ту би ли из вор по-
др шке. Пи лат је кру на та квих ве за: она је оли че ње нај бо љих жен ских и нај бо љих 
му шких осо би на, али та рав но те жа би ва на ру ше на ако се не не гу је, ако се на њу не 
осла ња, ако се не ре пли ци ра. То је сла бост ко је се мо ра мо чу ва ти у бу дућ но сти – 
же на ко ја ре про ду ку је же ну, ко ја опет ре про ду ку је же ну. Зна те да има мно го њих 
ко ји го во ре о по ло жа ју ко ји за у зи ма ју му шкар ци као не че му што је од нај ве ће ва-
жно сти, али за пра во се ра ди о то ме да је по треб но да одр жи мо ве зу са пре ци ма, 
јер нас не ки дру га чи ји пут во ди у про паст.

Основ на иде ја ко ју но се мо је књи ге је сте да је то наш по сао. Кад уби је те пре-
тка, уби ли сте се бе. Же лим да ука жем на ту опа сност, да по ка жем ка ко они ко ји се 
осла ња ју ис кљу чи во на се бе не про ђу увек до бро уко ли ко не по сто ји све сна ве за са 
про шло шћу. Да ка жем, гле дај те – ево шта ће се де си ти.

Не мам мно го шта да до дам о то ме [о по тре би да се раз ви је пре по зна тљив црни 
фе ми ни стич ки оквир кри тич ког читања], са мо ћу ре ћи да ми слим да то са со бом 
но си ви ше опа сно сти не го бла го де ти, јер су сва ки кри тич ки при ступ и сва ко ту ма-
че ње ко ји ис кљу чу ју му шкар це јед на ко огра ни че ни као кри тич ки при ступ цр нач-
кој књи жев но сти ко ји ис кљу чу је же не. За кри ти ча ре, од ре ђе ни оквир ту ма че ња 
има не ка кву свр ху. Они во ле да го во ре о окви ри ма и стру ја ма и слич ним ства ри-
ма, па је мо жда њи ма то од не ке ко ри сти, али ја бих ре кла да се ту кри ју од ре ђе не 
опа сно сти и по њих.

Ако пи шем ро ман (или би ло шта дру го) и при то ме не пи шем о пле ме ну или 
о за јед ни ци или чла но ви ма те за јед ни це, ја он да не пи шем ни о че му. Не мам жељу 
да се пре пу штам не ка квим лич ним, за тво ре ним из ли ви ма соп стве не има ги на ције 
ко ји ис пу ња ва ју је ди но оба ве зу пре ма мо јим вла сти тим сно ви ма – дру гим ре чи ма, 
да, де ло мо ра да бу де по ли тич ко. То мо ра би ти оно што га по кре ће. Ово је да нас у 
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кри тич ким кру го ви ма по гр дан тер мин: ако је умет нич ко де ло на ста ло под ути ца-
јем не ког по ли тич ког ста ва, по сто ји до жи вљај да је оно на не ки на чин мањ ка во. 
Мој је ути сак пот пу но су про тан: мањ ка во је ако то га уоп ште не ма.

Про блем на ста је ка да се ти ра да по ту ра као умет ност. Чи ни ми се да је нај бо-
ља умет ност она ко ја има по ли тич ку ди мен зи ју, а умет ник тре ба да ства ра та ко да 
она у исти мах бу де не дво сми сле но по ли тич ка и не у ни шти во ле па.

(С ен гле ског пре ве ла Вик то ри ја Кромб холц)


